

国土空间规划背景下城市设计对策分析

俞真伟

江西省城乡规划市政设计研究总院有限公司,江西南昌 330000

DOI: 10.61369/SDME.2025100036

摘要：在新时代背景下，国家愈发重视各城市国土空间的规划，旨在进一步推动现代化城市的建设。如今，国土空间规划也已经成为推动城市发展的一大重要手段。然而目前我国部分城市在国土空间规划背景下城市设计仍然存在一定的问题，基于此，笔者将在本文中分析了当前城市设计面临的现状，并提出相应的解决策略，希望能为读者提供一些参考与帮助。

关键词：国土空间规划；城市设计；空间整合

Analysis on Urban Design Countermeasures under the Background of Territorial Spatial Planning

Yu Zhenwei

Jiangxi Urban-Rural Planning, Municipal Design and Research Institute Co., Ltd., Nanchang, Jiangxi 330000

Abstract : In the context of the new era, the country has attached increasing importance to the planning of territorial space in various cities, aiming to further promote the construction of modern cities. Nowadays, territorial spatial planning has also become an important means to drive urban development. However, at present, there are still certain problems in urban design under the background of territorial spatial planning in some cities in China. Based on this, the author analyzes the current status of urban design in this paper and puts forward corresponding solutions, hoping to provide some reference and help for readers.

Keywords : territorial spatial planning; urban design; spatial integration

引言

随着全球城市化进程的加速，城市空间作为人类社会经济活动的主要载体，其规划与设计日益成为推动城市可持续发展的重要议题。在此背景下，城市设计不仅要满足人们对于美好生活的基本需求，还应当与国土空间规划紧密衔接，以此来共同推动城市的全面、协调、可持续发展。

一、当前我国城市设计面临的挑战与问题

(一) 交通与基础设施挑战

随着我国城市化进程的加速以及人口的持续增长，我国城市交通需求持续攀升，然而与其相对应的交通基础设施建设却未能跟上这一节奏，许多城市的道路规划、建设以及管理仍然面临着诸多困难，例如道路宽度不足、交通信号设置不合理、公共交通系统不完善等。这不仅影响了居民的日常出行，降低了城市交通的运行效率，还加剧了城市空气污染和噪音污染，对居民的健康和生活质量造成了不良影响。

城市基础设施是城市正常运行和居民生活的基本保障，包括供水、供电、供气、排水、通信等多个方面。然而在一些城市中，由于历史遗留问题或规划滞后等原因，基础设施的建设存在短板，无法满足居民的基本需求。例如，部分老旧城区的供水、供电系统老化严重，排水系统不畅，导致居民生活不便；同时，

一些新开发区域的基础设施建设滞后，未能及时跟上城市扩张的步伐，影响了城市的整体发展^[1]。

(二) 环境与生态问题

随着工业化和城市化的加速推进，城市中的工业排放、汽车尾气、建筑施工以及居民生活产生的废弃物等不断增加，给城市环境带来了巨大的压力^[2]。这些污染物不仅影响了城市空气和水体的质量，导致空气质量下降、水体富营养化等环境问题，还通过食物链等途径对城市居民的健康构成了严重威胁。

在城市快速扩张的过程中，大量绿地和生态系统被占用和破坏，导致城市生物多样性减少，生态环境恶化。这不仅削弱了城市的生态服务功能，如净化空气、调节气候、保持水土等，还降低了城市的生态承载力，增加了城市生态安全风险。

(三) 规划与设计问题

在规划与设计层面，国土空间规划体系的重构为城市设计提供了新的背景和框架，强调整体性、综合性和统筹性，能够为现

代化城市进行专项的规划设计提供一定的衔接空间^[3]。城市设计需要在此次背景下，明确其定位和作用，与国土空间规划体系实现有效衔接。这要求城市设计在编制时序上与总体规划相协同。与此同时，城市设计需要遵循一定的原则和要求，以确保其创新性和可行性。这些原则包括尊重自然地理格局、立足本土自然生态、历史人文和城镇建设现状等^[4]。在此基础上，城市设计需要运用系统要素的分类建构、分解传导等方法，来实现对空间的整体规划与综合设计。然而目前我国城市设计中仍然面临着一些挑战。一方面，与总体规划的衔接不畅是制约城市设计管控落实的关键因素之一。这表现在编制时序不协同、融入总体规划的内容不明确以及纳入总体规划的管控要求不清晰等方面。另一方面，在当前的城市设计中，还普遍存在向下传导约束力不足的问题。追其原因，主要是因为由于缺乏规范化的总体城市设计，导致缺乏制度方面的保障，从而无法充分发挥效力。除此之外，项目行动实施效果不佳也是当前城市设计面临的一大困境，这主要表现在项目具有较大的不确定性、实施的品质无法得到切实保障以及管理人力不足等方面。

（四）管理与实施问题

在管理层面中，总体城市设计与总体规划的衔接不畅是一个显著问题。一方面是时序上的脱节，在过去的城市综合规划是建立在完成城市综合规划之后，因而使其控制城市的需求无法对城市综合规划的制定与修改产生影响，使其被包含于法律的规定性规划系统之中，也就使其发挥了更大效用的可能化归零；二是如何将综合城市规划融汇其中的具体内容尚不清晰，目前尚未形成一种确定无疑的方法将综合城市规划与综合城市规划相串联，其中到底需要融汇多少内容以及浸入到多深也因人而异、各执己见，此种不确定性也给实际操作带来了不可估量的障碍^[5]。这种衔接不畅导致了总体城市设计在规划体系中的定位模糊，难以发挥其应有的指导作用。除此之外，城市设计管理的分散性和不稳定性也加剧了这一问题。很多城市地区常常将城市设计管理工作划分成几个部分，由多个部门共同负责，这导致管理的系统性、延续性不足，难以形成有效的传导机制。

二、国土空间规划背景下城市设计路径

（一）遵循城市设计原则，融入国土空间规划基本要求

遵循城市设计原则，融入国土空间规划基本要求，是确保城市设计科学性与可行性的关键所在。在此基础上，城市设计需紧密结合国土空间规划的整体框架和基本要求，确保两者在目标、理念、方法上的高度一致。

具体而言，城市设计应充分利用国土空间规划提供的基础数据和信息，如不动产登记、地籍调查、国土调查等，这些法定数据为城市设计提供了精准的空间定位和详实的基础资料。通过对城市景观、生态资源、自然地理、历史文化、经济社会、人口分布等多方面的深入调查，城市设计能够更准确地把握城市发展的内在规律和外在需求，从而提出更具针对性和创新性的设计方案。

在融入国土空间规划基本要求方面，城市设计需注重与国土空间规划体系的横向衔接和纵向传导^[6]。横向衔接意味着城市设计需与国土空间规划在编制时序、管控要求等方面保持同步，确保城市设计的总体性管控要求能够纳入国土空间规划体系，成为规划体系的重要组成部分。同时，借助国土空间规划一张图管理平台，城市设计可以更加便捷地获取丰富的规划资料，了解城市结构形态的变化趋势，从而更加科学地进行设计创新。

纵向传导则强调城市设计需与详细规划实现有效衔接，确保城市设计的创新理念和控制要求能够向下传导至具体区域，指导详细规划的编制和实施。这一过程中，城市设计需关注“三区三线”的管控要求，明确城市空间与其他要素之间的关联，确保城市设计在塑造城市特色空间格局的同时，不破坏城市的生态底线和资源约束^[7]。

（二）优化城市设计格局，提升设计创新可行性

在优化城市设计格局中，首先应当注重与国土空间规划体系的紧密衔接，确保设计创新在宏观层面与国土空间规划的战略导向相一致。通过深入分析国土空间规划的管理体系链条，城市设计可以明确其在规划体系中的位置和角色，从而有针对性地提出创新对策。同时，城市设计应充分利用国土空间规划一张图管理平台，借助平台提供的丰富资料和动态信息，不断优化设计方案，提高设计的科学性和可行性。其次则是要关注“三区三线”的管控要求，明确城市空间与其他要素之间的关联，确保设计创新在微观层面符合生态保护、资源节约和可持续发展的原则。在塑造城市特色空间格局的过程中，城市设计应深入挖掘城市的历史文化、自然景观和人文特色，将这些元素融入设计之中，形成具有独特魅力的城市风貌。同时，城市设计还应注重生态优先，通过构建蓝绿空间结构、强化城市廊道内主要农业空间、山地丘陵、水系湖泊等的联通性建设，打造生态宜居的城市环境。最后还需细化大尺度开放空间的设计，提升城市空间的品质和活力。通过优化城市公共空间布局、完善公共服务设施、提升交通便捷性等措施，城市设计可以创造出更加舒适、便捷、宜居的城市环境^[8]。与此同时，城市设计还应注重与周边地区的协同发展，通过构建网络化格局，实现城市与乡村、城市与区域之间的良性互动和共同发展。

（三）强化实施管理，确保城市设计落地

市设计的实施管理路径是确保城市设计从蓝图变为现实的关键。为了强化实施管理，确保城市设计落地，城市设计应纳入国土空间规划体系，并作为其重要组成部分，这意味着城市设计需要与国土空间规划在编制时序、内容深度、管控要求等方面保持高度协同^[9]。通过总体城市设计与国土空间规划的同步编制或先于总体规划编制，可以有效确保城市设计的刚性传导和有效实施。

在强化实施管理中，注重项目行动的落实是一项关键环节。城市设计提出的行动项目需要明确责任主体、实施时序和保障措施，以确保项目能够按计划推进。同时，需要建立项目实施的监督机制，对项目的实施情况进行跟踪、评估和反馈，及时发现和解决问题，确保项目能够高质量、高效率地完成。在此期间，应充分发挥政府、市场和社会的作用。政府应加强对城市设计实施

的组织领导和政策支持，确保城市设计工作的顺利推进。市场方面，应鼓励社会资本参与城市设计和实施，形成多元化的投资机制。社会方面，应加强对城市设计的宣传和推广，提高社会大众对于城市设计的认知度，使其积极参与，从而形成全社会共同关注、支持和参与城市设计的良好氛围^[10]。

三、结束语

综上所述，城市设计作为推动城市可持续发展的重要工具，

在近年来逐渐受到了越来越多的关注，在当前城市化快速推进的背景下，我国城市设计面临着交通与基础设施、环境与生态、规划与设计以及管理与实施等多方面的挑战。为此，未来城市设计应更加注重与国土空间规划的衔接与融合，确保城市设计在宏观层面与国土空间规划的战略导向相一致，在微观层面符合生态保护、资源节约和可持续发展的原则。同时加强城市设计的实施管理，确保城市设计能够真正落地，成为推动城市全面、协调、可持续发展的重要力量，为人民群众创造更加美好的生活环境。

参考文献

- [1] 张连浩. 国土空间规划背景下城市设计创新对策分析 [J]. 未来城市设计与运营, 2024, (09): 31-33.
- [2] 刘文波, 陈君. 国土空间规划背景下城市设计的创新作用 [J]. 城市建筑, 2024, 21 (07): 168-172+201.
- [3] 黄勇, 孙旭阳, 张纪远, 等. 国土空间规划背景下面向实施的乡镇城市设计探索——以抚松县万良人参小镇为例 [J]. 理想空间, 2024, (01): 24-31.
- [4] 张姚钰. 国土空间规划背景下的城市设计方法探讨 [J]. 未来城市设计与运营, 2023, (06): 6-8.
- [5] 冉晓娟. 国土空间规划背景下新区城市设计方法探索——以合肥运河新城概念性总体规划及核心区城市设计为例 [J]. 新型城镇化, 2023, (05): 115-119.
- [6] 申晨, 韩靖北. 国土空间规划背景下“融入式”总体城市设计的设想与架构 [J]. 规划师, 2023, 39 (04): 86-92.
- [7] 何斌, 任婧, 丁汀. 国土空间规划背景下总体城市设计管控实施策略研究 [J]. 上海城市规划, 2022, (05): 74-79.
- [8] 吕媛媛, 王洪涛, 彭程, 等. 国土空间规划背景下的城市设计管控体系研究——以济南市为例 [J]. 山东国土资源, 2022, 38 (06): 77-82.
- [9] 荣颖. 国土空间规划背景下产业园城市设计管控方法 [J]. 低碳世界, 2021, 11 (09): 98-99.
- [10] 项晓薇. 地理信息大数据在国土空间规划中的运用研究 [J]. 绿色环保建材, 2021, (05): 59-60.